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ГЛУХІВСЬКИЙ НПУ ІМ. О. ДОВЖЕНКА:  

ВІД ВЧИТЕЛЬСЬКОГО ІНСТИТУТУ ДО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

На порозі 150-річчя з дня заснування Глухівський національний педагогічний університет 
імені Олександра Довженка в складних реаліях сьогодення гідно виконує свою історичну місію: 
здійснює підготовку вчителів, вихователів-патріотів, науковців-наставників, які є авангардом 
української молоді, юною інтелектуальною елітою нашої держави, гарантами формування 
української ментальності, носіями вітчизняних і світових цінностей, конкурентоспроможних на 
ринку праці. Університет, здійснюючи свою діяльність на кордоні з рф, став форпостом 
українськості, незламності, патріотизму й консолідації. 

Важливим джерелом визначення сучасної стратегії розвитку педагогічної освіти в Україні є 

аналіз історичного досвіду професійної підготовки вчителів, дослідження закономірностей і 
тенденцій розвитку цієї складової освітньої сфери в різні історичні епохи. 

З 1874 року в Глухові відкрито перший учительський інститут. Із цього року починається 

історія Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка. 

Становленню і розвитку цього закладу освіти в різний час сприяли перший його директор 

О. Бєлявський, мовознавець І. Житецький, філологи Г. Линник і М. Тростніков, історик 

І. Андрієвський, педагог М. Григоревський, відомий природознавець К. Ягодовський, філософ і 

педагог Я. Колубовський та ін. Наукові праці відомих освітян і громадських діячів увійшли до 

золотого фонду вітчизняної педагогіки, містять цінні ідеї, чимало з них актуальні й на початку 

третього тисячоліття. Турботою про авторитет народного вчителя позначений «Історичний нарис 

розвитку елементарної школи в біографіях прославлених педагогів і учителів» О. Бєлявського. З-

поміж 54 наукових праць, написаних М. Демковим, зокрема й під час роботи в Глухові, – два томи 

ґрунтовного тритомного видання «Історія російської педагогіки» [6]. Автор підручника «Навчання 

грамоти, письма і граматики» М. Тростніков одержав премію ім. К. Ушинського. 

Змінювалися соціально-економічні умови, назви освітніх закладів, профіль підготовки 

фахівців. Не оминуло це й наш університет: у 1874–1917 рр. та у 1937–1954 рр. це був 

учительський інститут; у 1921–1924 рр. – інститут народної освіти; у 1924–1925 рр. – педагогічні 

курси; у 1925–1930 рр. – педагогічний технікум; у 1930–1933 рр. – педагогічний комбінат з 

технікумом та інститутом соціального виховання; у 1917–1921 рр., 1933–1937 рр. та в 1954–2001 

рр. – педагогічний інститут, з 2001 до 2008 рр. – педагогічний університет. Згідно з Указом 

Президента України від 1 жовтня 2009 р. № 792/2009 з огляду на загальнодержавне і міжнародне 

визнання результатів діяльності Глухівського державного педагогічного університету імені 

Олександра Довженка, його вагомий внесок у розвиток національної освіти і науки навчальний 

заклад набув статусу національного. 

На рубежі ХІХ і ХХ ст. у системі підготовки студентів до педагогічних досліджень у 

Глухівському учительському інституті було виокремлено як обов’язковий елемент науково-

дослідної роботи в навчально-виховному процесі. Так, директор інституту О. Бєлявський 

запровадив обов’язкові елементи, зокрема написання вихованцями рефератів із різних навчальних 

предметів, що на той час було педагогічною інновацією. Зазвичай, у перший і другий роки 

навчання студенти писали по п’ять рефератів із різних предметів, а впродовж третього року – три з 

методик навчання.  

Майже 150 років тому в закладі освіти було запроваджено систему забезпечення педагогічної 

спрямованості навчально-виховного процесу підготовки майбутніх учителів, що розвинулась і 

функціонує донині [1].  
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З огляду на потребу ґрунтовної педагогічної та дослідницької підготовки студентів в 

інституті було створено педагогічний музей (нині його можна було б назвати науково-методичним 

центром), у якому було зібрано кращі зразки педагогічного досвіду, навчальні посібники, 

методичні розробки, засоби навчання. 

Про бібліографічну роботу студентів інституту знали широкі кола педагогічної 

громадськості, оскільки реферати студентів та протоколи засідань педагогічних нарад друкували в 

часописі «Ежегодник Глуховского учительского института». Так, у 1911 р. було опубліковано 104 

рецензії на навчальні та методичні посібники, у 1912 р. – 140 рецензій. 

«За директора М. Григоревського утвердилася традиція, коли студенти 3 класу здійснювали 

аналіз наявної науково-методичної літератури в музеї та готували реферати. Ці роботи 

зачитувалися на відповідних педагогічних засіданнях, на яких головував директор або викладач 

відповідного предмета» [2]. 

«У дореволюційних підручниках з методики історії згадується два методи навчання: 

евристичний та акраоматичний. Евристичний метод ґрунтується на тому, що викладач та студенти 

шляхом дискусії доходять певних висновків» [2]. 

Розвитку Глухівського учительського інституту завадила Перша світова війна. Заклад 

проіснував фактично до 1917 р., а з 1920 р. трансформувався. Відзначимо, що тут поступово 

збільшується навантаження на всіх учасників освітнього процесу. У Статуті 1920 р. Глухівського 

педагогічного інституту зазначено загальні положення, структурні підрозділи закладу, обов’язкові 

та вибіркові предмети. Тривалість навчання вже не 3, а 4 роки, де останній курс – практика. До 

структурних підрозділів інституту належать: Педагогічна Рада (законодавчий орган), Президія 

(виконавчий орган), Правління (відповідальний за господарські справи), відділи (словесно-

історичний, фізико-математичний, природничо-географічний) та дослідні школи (для 

проходження педагогічної практики). Кількість дисциплін набагато збільшилась. Наприклад, 

обов’язковими стали історія філософії, логіка, експериментальна психологія, етика, історія 

культури, історія соціалізму, політична економія тощо. Як бачимо, з релігійної сфери основну 

увагу студентства переключили на політичну [3]. 20 червня 1924 р. Колегія Головного комітету 

професійно-технічної та спеціально-наукової освіти НКО УСРР затвердила постанову про 

ліквідацію інституту в Глухові. 

Вищий навчальний заклад тричі змінював свій статус: розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 16 липня 2008 р. № 958 Глухівському державному педагогічному університету 

присвоєно ім'я його видатного випускника, знаного письменника, кінорежисера Олександра 

Довженка; рішенням  Державної акредитаційної комісії України  від 2 липня 2009 р. (протокол № 

79) навчальний заклад визнано акредитованим за IV рівнем; за  загальнодержавне і міжнародне 

визнання результатів діяльності Глухівського державного педагогічного університету імені 

Олександра Довженка, вагомий внесок у розвиток національної освіти і науки Указом Президента 

України від 1 жовтня 2009 р.  № 792/2009 йому було надано статус національного. 

Діяльність Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра 

Довженка в умовах правового режиму воєнного стану була спрямована на реалізацію 

Мобілізаційного завдання з метою забезпечення життєдіяльності і функціонування університету, 

збереження життя і здоров’я здобувачів вищої освіти, науково-педагогічних, педагогічних 

працівників, інших співробітників, водночас була спрямована на розвиток загальнолюдських 

цінностей усіх учасників освітнього процесу, формування монолітного загальнодержавного 

колективу. Відновлення освітнього процесу в умовах війни університет здійснив першим із 

закладів вищої та фахової передвищої освіти Сумської області (з 14 березня 2022 р.), незважаючи 

на перебування окупаційних військ неподалік від міста. Викладачами та співробітниками 

університету було створене максимально можливе освітнє середовище для здобувачів освіти, які 

проживали в гуртожитку, забезпечено психологічну та соціальну підтримку, систематично 

здійснювалося нормативне врегулювання питань організації освітнього процесу, завершення 

процедур планових акредитацій, видачі дипломів тощо в умовах воєнного стану. 
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Колектив університету працював над виконанням Мобілізаційного завдання та основних 

напрямів реалізації Стратегії розвитку Глухівського національного педагогічного університету 

імені Олександра Довженка на 2021–2025 роки, Концепції розвитку навчального закладу. З огляду 

на це вдосконалювалася матеріально-технічна база вишу, внутрішня система забезпечення якості 

освітнього процесу, практична підготовка здобувачів освіти, реалізовувалися програми кадрового 

забезпечення, формування контингенту студентів, працевлаштування випускників, здійснювалася 

науково-дослідницька діяльність, налагоджувалася ефективна освітньо-наукова та волонтерська 

діяльність. Науково-педагогічні працівники, створений Волонтерський осередок, Наукове 

товариство студентів, аспірантів, докторантів і молодих учених, профспілкові організації, 

студентське самоврядування, співробітники університету здійснювали виховну й просвітницьку 

роботу, спрямовану на формування високих моральних якостей, почуття патріотизму й 

громадянської свідомості, академічної доброчесності, відданості цінностям Глухівського 

національного педагогічного університету імені Олександра Довженка, поваги до його традицій і 

надбань. 

Місія університету – розвиток професійного потенціалу студентів, викладачів, 

співробітників, стейкхолдерів як провідників національних інтересів, носіїв загальнолюдських 

цінностей, формування в них спроможності успішно самореалізуватися у вітчизняному та 

європейському просторі, відкритому для освітнього, наукового, інноваційного, особистісного 

спілкування – у складних 2022–2024 рр. було дійсно реалізована колективом.  

Основна мета діяльності університету – формування професіонала-патріота України, який, 

незважаючи на виклики часу, спроможний розв’язувати складні професійні завдання й практичні 

проблеми, нести відповідальність за вироблення й ухвалення рішень у непередбачуваних освітніх 

контекстах, проєктувати культурне академічне середовище, успішно адаптуватися в ньому на 

засадах здобутих знань, сформованих умінь, навичок, творчих здібностей, інших професійних 

компетентностей, критично осмислювати теорії, підходи, принципи у сфері конкретної професійної 

діяльності та на межі галузей знань, вправно реалізовувати концептуальні знання, що ґрунтуються 

на сучасних наукових здобутках у сфері професійної освіти або галузі знань; здатного на засадах 

компетентнісного, когнітивного, особистісно зорієнтованого підходів виховувати соціально активне 

й національно свідоме молоде покоління. 
Розбудова національної системи освіти в умовах розвитку й становлення держави, 

урахування кардинальних змін в усіх сферах суспільного життя, історичних викликів ХХІ століття 
вимагає від Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка 
критичного осмислення досягнутого, зосередження зусиль та ресурсів для вирішення основних 
завдань, розв’язання проблем, що надасть змогу колективові університету надалі забезпечувати нову 
якість педагогічної освіти, адекватну сьогоденню.  

Список використаних джерел 

1. Курок О. І. Становлення учительських інститутів: історія та сьогодення. Вісник 

Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка. 2020. № 43. 

С. 17–22. 

2. Крижанівський В. М. Історія в системі навчальних дисциплін Глухівського учительського 

інституту (1874–1914 рр.). Сіверщина в історії України. 2017. № 10. С. 310–312. 

3. Мошик І. В. Статут Глухівського педагогічного інституту 1920 р. Сіверщина в історії 

України. 2021. № 14. С. 263–268. 

4. Курок О. І., Гриценко А. П. Організація фахової підготовки майбутніх педагогів у 

Глухівському учительському інституті в 1870-х роках. Вісник Глухівського національного 
педагогічного університету імені Олександра Довженка. 2022.  № 50 (3). С. 12–24. 

5. Крижанівський В. М. Викладачі Глухівського інституту (1874–1924 рр.): 

біобібліографічний словник. Глухів; Кропивницький : ФОП Піскова М. А., 2017. 95 с. 


